
126 Студентська наука | Секція 4

УДК 678.048

ПРОЦЕСИ ПЕРЕКИСНОГО ОКИСНЕННЯ ЛІПІДІВ 
ТА ЗАСТОСУВАННЯ ДЕЯКИХ ПРЕПАРАТІВ 

ДЛЯ КОРЕКЦІЇ СИСТЕМИ АНТИОКСИДАНТНОГО 
ЗАХИСТУ У СПОРТСМЕНІВ

Ірина ГЛОЖИК, 
Анастасія СНІТЬКО

Львівський державний університет фізичної культури 
імені Івана Боберського, м. Львів, Україна

Актуальність. Характерні для спорту великі фізичні навантаження 
прозводять до зниження фізичної працездатності, гальмування процесу 
відновлення, що водночас супроводжується активацією процесів віль-
норадикального перекисного окиснення (ПОЛ). Руйнування клітинних 
мембран вільними радикалами – один з важливих факторів стомлення, що 
порушує ресинтез аденозинтрифосфату і хід відновлювальних процесів. 
Пригнічення активності ферментних систем продовжує період відновлення 
після тренувальних занять, що ускладнює формування необхідного рівня 
підготовленості.

Отже, вивчення процесів ПОЛ, антиоксидантних властивостей деяких 
речовин, розроблення методів, що допомагають забезпечити підтримку 
високого рівня працездатності та здоров’я при напруженій м’язовій ді-
яльності, є актуальною медико- біологічною та соціальною проблемою.

Мета – проаналізувати найновіші літературні джерела стосовно кон-
цепції ПОЛ та досліджень впливу антиоксидантних препаратів для під-
вищення працездатності при напруженій м’язовій діяльності спортсменів 
різних видів спорту.

В організмі постійно відбуваються процеси ПОЛ, продуктами яких є 
альдегіди, кетони, малоновий діальдегід, дієнові кон’югати, шифові основи. 
Підвищений вміст цих сполук негативно впливає на організм, тому у здо-
рових людей продукти ПОЛ підтримуються на постійному нормальному 
рівні завдяки антиоксидантній системі.

Антиоксидантна система чіткого поділу не має, але найпопулярнішим 
є розподіл на ферментативну і неферментативну. До ферментативної 
належать СОД, каталаза, ГР, ГП; до не ферментативної такі: токофероли, 
убіхінони, ретиноли, вітаміни групи К, сечовина, селен та інші.
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Автори, зокрема, В. Л.  Смульський, Н. В.  Ткаченко, J. C.  Dekkers 
та I. V. Dragan досліджували антиоксидантну дію таких речовин: мезоди-
меркаптосукцинат, ліпоєвої кислоти, вітамінів Е та С і селену відповідно.

У дослідженнях (Л. Станкевич, 2007), що проводилися за участь триат-
лоністок, для впливу на інтенсифікацію ПОЛ було використано антиокси-
дантний комплекс, який містив вітамін Е та С, селен та ліпоєву кислоту. 
Під впливом цього комплексу виявлено зменшення вмісту ТБК-активних 
продуктів, підвищення СОД-активності як у стані спокою, так і після 
фізичного навантаження. Також виявлено підвищення каталазної актив-
ності у крові після фізичного навантаження у експериментальній групі 
порівняно з контролем.

Ще одним мікроелементом, який входить до системи антиоксидантного 
захисту, є цинк (Zn2+ – входить до ключового антиоксидантного фермента – 
СОД). Під час досліджень з’ясувалося, що цинк здійснює інгібувальний 
вплив на утворення гідропероксидів ліпідів та малонового диальдегіду 
в організмі спортсменів- важкоатлетів; цинк позитивно вплинув на ак-
тивність антиоксидантних ферментів.

Для корегування стану антиоксидантної системи проведено досліджен-
ня впливу комплексного застосування топінгів «Ранкове пробудження», 
«Денна енергія», «Вечірнє відновлення» на показники антиоксидантної 
системи крові спортсменів- легкоатлетів. Установлено, що двотижневе кур-
сове приймання комплексу топінгів спеціального призначення позитивно 
впливає на перебіг окисно- відновних процесів в організмі спортсменів 
після великих фізичних навантажень.

Стосовно самої концепції ПОЛ, останнім часом з’являються публіка-
ції, у яких автори стверджують, що, незважаючи на те, що концепції уже 
десятки років, виникає низка питань і суперечностей, на котрі досі немає 
відповідей: внутрішньоклітинний хаотичний, руйнівний процес генетично 
запрограмований – це суперечить біологічним законам; ПОЛ як системне 
явище не відповідає вимогам, що ставляться до вивчення метаболічних 
процесів; в організмі ферментна система, підпорядкована геномові, що 
здійснює синтез ейкозаноїдів (посилення – прояв загального неспецифіч-
ного адаптаційного синдрому). У цьому процесі проміжними продуктами 
є малоновий діальдегід, гідроперекиси ліпідів, отож можна говорити про 
нормативи цих та інших показників. Перекиси ліпідів, що утворюються 
під час синтезу ейкозаноїдів, повністю метаболізуються, нейтралізуються, 
а не накопичуються. З цього виникає питання, як визначити, яка частина 
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перекисних продуктів утворюється в процесі ПОЛ, ініційованому АФК, 
а яка – в процесі синтезу ейкозаноїдів.
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